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XXXIX OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody |l stopnia pisemne — podejscie 2

Zadanie 6.
A. Na diagramie 1 przedstawiono zasoby wody stodkiej na Ziemi. Literami A, B i C oznaczono miejsca jej
wystepowania. R0zpoznaj te miejsca oraz wpisz ich nazwy ponizej. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

lodowce i pokrywa lodowa, wieloletnia zmarzlina, wody podziemne, wody powierzchniowe

B. Na diagramie 2 przedstawiono zasoby powierzchniowej wody stodkiej w stanie ciektym na Ziemi. Literami
A, B i C oznaczono migjsca jej wystepowania. Rozpoznaj te miejsca oraz wpisz ich nazwy ponizej. Odpowiedzi
wybierz sposrod ponizszych.

bagna, jeziora, rzeki, wody atmosferyczne

C. Na diagramie 3 przedstawiono srednig wielko$¢ odptywu rzecznego z 6 kontynentow. Rozpoznaj kontynenty
i wpisz ich nazwy obok odpowiednich liter (A-F).
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Zadanie 7.
Podaj nazwy procesdw, ktore na schemacie obiegu wody w przyrodzie oznaczono literami A-F.

Zadanie 8.

Przeanalizuj przekroj geologiczny i zaznacz strzatkg miejsce, w ktorym wystepuje najwieksza mozliwos¢
powstania: a) zrodta szczelinowego, b) zrodta warstwowego. Podpisz strzatki odpowiednio literg ,,S” oraz ,,W”.

q'\(__ wapienie piaskowce [E—=—— tupki ilaste

Zadanie 9.
Rozpoznaj cechy typowe dla rzeki gorskiej i nizinnej. Wstaw ,,X”” w odpowiednie komoérki w tabeli.

Cecha Rzeka gorska | Rzeka nizinna

Intensywny transport materiatu skalnego po dnie

Liczne starorzecza

Niewielkie zmiany przeptywu po opadach deszczu o lokalnym zasiegu

Przewaga erozji dennej nad boczng

Transport materiatu skalnego glownie w postaci zawiesiny
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Zadanie 10.
Przeanalizuj przekroje przez doling rzeczng i wykonaj ponizsze polecenia.

Przekréj A Przekroj B

Koryto rzeki
b Koryto rzeki

A. Podaj nazwe rodzaju taraséw rzecznych przedstawionych na przekroju A i B. Odpowiedzi wybierz sposrod
ponizszych.

100 m

BTN

0

akumulacyjne, erozyjne, erozyjno-akumulacyjne

Przekroj A —tarasy ......ccceoevereeeeie e przekroj B —tarasy .......ccccovvivieiiiiecieneee e
B. Na przekroju A zamaluj na czerwono powierzchnig tarasu nadzalewowego.
C. Na przekroju B zamaluj na czerwono powierzchnig tarasu najmtodszego.

D. Ktére z wymienionych laséw rosng gtdwnie na najnizszym tarasie rzecznym? Podkresl poprawng odpowiedz.

a) bory b) grady C) tegi d) olsy

Zadanie 11.
Blokdiagram przedstawia fragment doliny rzecznej. Wykonaj ponizsze polecenia.
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A. Czerwong kredka zaznacz te fragmenty koryta, w ktorych przewaza erozja boczna, a niebieska te, w ktoérych
przewaza akumulacja.

B. Zielonka kredka narysuj lini¢ ilustrujgca potozenie nurtu w korycie rzeki.

C. Do obliczenia przyblizonej wielkosci przeptywu matego cieku nalezy zna¢ (podkresl nie wiecej niz 3 elementy):

glebokos¢ cieku, odleglos¢ od Zzrodta, predkosc pradu, roczng sume opadéw, spadek cieku, szeroko$¢ cieku

D. Przegrodzenie rzeki zapora spowoduje powstanie zbiornika, w ktérym na dnie (podkresl poprawng odpowiedz):
a) akumulacja osadéw ulegnie przyspieszeniu
b) erozja osadow ulegnie przyspieszeniu
¢) miejscami zwigkszy si¢ erozja, a miejscami akumulacja
d) akumulacja i erozja nie zmienig sie
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Zadanie 12.
A. Podaj nazwe typow ujs¢ rzecznych przedstawionych na rycinach.

TYP L e
TYP 2 e

B. Okresl typ ujscia rzek wymienionych w tabeli. Wstaw ,,X”
w odpowiednie komorki w tabeli.

Rzeka Ujscie typu 1 Ujscie typu 2
Lena
Loara
Laba
Pad
Rodan
Tag

C. Ktore z wymienionych czynnikow przyczyniaja si¢ do powstawanie ujscia rzeki typu 1, a ktore ujscia typu 27?
Wstaw ,, X w odpowiednie komorki w tabeli.

Czynnik Ujscie typu 1 | Ujscie typu 2

Bardzo stabe falowanie w zbiorniku morskim, do ktérego uchodzi rzeka

Duza ilo$¢ materiatu niesionego przez rzeke

Duza predkos¢ wody w ujsciowym odcinku rzeki

Maty spadek rzeki w jej ujsciowym odcinku

Silne prady w zbiorniku morskim, do ktérego uchodzi rzeka

Tendencja do obnizania dna morskiego przy uj$ciu rzeki

Zadanie 13.

Na wykresie przedstawiono zmiany $redniego przeptywu przy ujsciu 4 rzek (w cyklu rocznym). Pod kazdym
diagramem wpisz nazweg rzeki. Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych.

Amazonka, Amur, Ganges, Kongo, Niger
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